

寒冬里,这两篇新闻温暖你我

你是爸爸的手,你是妈妈的眼

11岁女孩陈容“撑”起一个家

档案

陈容,2000年3月11日出生于武隆县浩口乡三汇村,现就读于武隆县石桥苗族土家族乡贾角小学四年级。母亲先天双目失明,2008年父亲在附近采石场打工时,意外跌倒,左手丧失劳动能力,成为残疾人。在这个特殊的家庭里,陈容用自己的行动,充当起了父亲的左手,母亲的眼睛,成为家庭的小小顶梁柱。

语录

“在生活中我就是爸爸的左手,妈妈的眼睛,有我在,他们会感觉到光明,我会一直给爸爸妈妈当左手和眼睛,因为我是他们的女儿。从小到大爸爸妈妈倾注了比别人对子女更多的关爱给我,只要有爸爸妈妈陪着我,我就很幸福。”

在地处海拔近千米的重庆市武隆县浩口乡三汇村大山里,每天都有一个小女孩来回奔走于家中与学校之间,她每天早晨6点钟起床,吃8毛钱一包的方便面,给母亲煮上一个鸡蛋,给菜地浇水,放学回到家割猪草、生火、做农活、做饭、洗碗、睡觉……

小女孩叫陈容,今年11岁。是武隆县石桥苗族土家族乡贾角小学四年级的学生。学习成绩一直名列前茅,是老师眼中的好学生。陈容的父亲陈少安58岁,2008年在附近采石场打工时,意外跌倒,造成了左手丧失劳动能力,成了残疾人;母亲廖道碧今年31岁,和父亲结婚以前就已经双目失明。

就是这个年仅11岁的小女孩用自己的行动,充当起父亲的左手,母亲的眼睛,承担起了大部分家务,成为家庭的小小顶梁柱。

妈妈看不见 爸爸也残疾了

陈容的童年充满了坎坷。陈容的父亲陈少安因为家庭贫困,年过40岁也没讨到媳妇。1999年,经人介绍,才娶到了先天双目失明的妻子廖道碧,并在47岁的时候生下了陈容。

家庭虽然贫穷,但是老来得女给这个贫困的家庭注入了生活的欢乐和动力,她的父亲每天靠在附近的采石场做零工养家,母亲虽是盲人但仍无微不至地照顾着她,陈容在父母的疼爱中快乐成长。

一家人和和睦睦过着虽贫困但幸福的日子,但是厄运却突然降临到她家,原本贫困的生活再次陷入困境。

2008年初的一天,陈少安仍像往常一样在采石场打工,突然不小

心绊倒,左手不慎被绞进机器,顿时满身鲜血……

“你爸爸出事了!”正在专心上课的陈容突然被老师喊出教室,随后陈容带着双目失明的母亲赶到医院,看着浑身是血的父亲,哭得撕心裂肺的母亲,她不敢哭出声,只好一边鼓励爸爸要坚强活下去,一边安慰着惊慌失措的母亲。经过抢救,陈少安捡回一条命,但是左手却从此残疾了。

她是父亲的手

就这样,当时只有7岁的陈容就成了家里的主要劳力,大部分的家务都落在了她小小的肩膀上:割猪草、砍柴、种地、做早饭。于是她每天6点钟就起床,喂猪,做好早饭后,才给残疾的父母端上洗脸水为他们洗脸,然后匆忙吃点早饭,背着书包就往3公里外的学校走去。

“在学校,陈容是班上的清洁委员,每天都会提前一个小时来到学校打扫卫生,温习功课。陈容这个孩子上课很认真,成绩一直排在前五名,是班里的学习骨干。”班主任张发银老师告诉记者。放学后,陈容每天都是跑着回家,她说爸爸现在的手干农活有困难,她要快点回去一起做,别的孩子一回家就做作业,然而陈容每天回到家后,就拿着自己的背篋和镰刀先到山上割好第二天要用的猪草,然后到自己家的地里,拿着比自己还高的锄头,帮着父亲种地。父女俩忙到天黑才回家,回到家后陈容又帮着失明的母亲做饭、洗衣服。一家人吃完饭后,陈容才能坐到父亲用木板为她搭的书桌前,在微弱的光线下,完成一天的家庭作业。在这样的环境中,并没有影响到她的学习成绩,每学期她的所有学科的成绩单上都是A。

“娃儿从7岁开始,家里砍柴、割猪草、喂鸡等活儿基本都是她在做,除了上学和做作业,她放学回到家从来没有停歇过,从没像其他娃儿那样耍过,真是苦了她了。”父

亲陈少安叹着气说,“农忙时节,见我一只手种地不方便,她就下地帮我种,个头还没有锄头高,看着我我心里不是滋味!她每天放学回家,第一件事就是上山砍柴,几年来,背篋背烂了3个。我现在残废的那只手一到冬天或者变天就疼痛难忍,每天晚上陈容都用热毛巾给我热敷,减少我的疼痛感。”

陈少安说,现在,陈容就像是他的左手,没有她的帮助和支持,这个家,也许就维持不下去了。“都说穷人的娃儿早当家,但娃儿还太小,很多时,真难为她了,娃儿脸上有一道伤疤,就是两年前砍柴时,不慎摔伤留下的,作为父亲,我感觉自己对不起她。”说完,父亲陈少安哽咽了。

她是母亲的眼

日复一日,年复一年,从家里到学校,从学校回到家里,陈容那稚嫩的肩膀承受着全家大部分的家务,在生活中她不但充当着父亲的好帮手,还当起了母亲的眼睛。

回到家,陈容会给妈妈讲讲一天发生的事情,让她不觉得无聊。“吃饭时,女儿给我夹菜,看电视时,她在旁边给我介绍。”母亲廖道碧告诉我们。父亲陈少安平时话不多,左手的残疾让他心里总觉得亏欠女儿,如果自己能做的都不会让女儿来做,可陈容每次看见父亲出门都会到门口张望一下看看父亲是去干吗,如果是做农活,就会跟上去帮忙,就这样她成为了父亲的左手。

“现在家里针线活都是她做,家里衣服坏了她自己抽空补,扣子掉了她马上缝上,晚上看电视,她在旁边介绍……她就像我的眼睛。”

每天陈容放学回家干完活,天色已暗,只好点着蜡烛做作业。条件虽艰苦,但成绩却很优异。别的孩子每天都花一两元零用钱,可陈容5毛钱也舍不得花,她说要存起来买学习用具。母亲廖道碧说:“之前县领导来慰问,送给每个娃儿一

双保暖鞋、一双手套和一件防寒服,陈容一直舍不得穿,现在还放在柜子里,说是一定要等到过年才穿。

当我们问陈容,这样的生活觉得苦吗?陈容微笑着说:“在生活中我就是爸爸的左手,妈妈的眼睛,有我在,他们会感觉到光明,我会一直给爸爸妈妈当左手和眼睛,因为我是他们的女儿。从小到大爸爸妈妈倾注了比别人对子女更多的关爱给我,只要有爸爸妈妈陪着我,我就很幸福。”

好心人都来帮她

陈容的故事逐渐走出了大山,被媒体广泛关注,有很多好心人想让她接受更好的教育,就与她的父母商量,准备接她去重庆读书,面对这个机遇,陈容拒绝了,她告诉好心的叔叔阿姨,她想出去接受更好的教育,但是爸爸妈妈不能没有她,如果出去读书她会想他们,担心他们,可能更读不好书,在这里她每天都可以见到爸爸妈妈,因此她可以安心地读书。

还有很多好心人,给她寄来了书籍、衣物,有的给她家汇来了爱心帮扶金,面对人们对她家的帮助,一家人千方百计打听好心人的下落,在得到了联系方式后,陈容在父母的陪同下,一个个打电话过去对好心的叔叔阿姨表示感谢。绝大多数的好心人没有留下任何联系方式,面对这些默默帮助她家的人,陈容都一一记录在笔记本上,她告诉我们她要记住每个人对她的关心和爱护,她要好好学习,好好照顾爸爸妈妈,虽然现在她还长不大,但是她会用自己的方式关心帮助她更需要帮助的人,虽然她的力量还小,但是她会把这种爱心传递下去。

去年9月,陈容被中央文明办评为全国“美德少年”,9月16~20日她还去了北京参加全国道德模范颁奖典礼活动。

据《重庆晚报》



陈容帮父亲到山里砍柴 资料图片

你是老师,你更是妈妈

班爱花为孩子撑起一个家

83个孩子,其中14个是孤儿,29个来自单亲家庭;7名老师,其中3名是年轻的志愿者……这里是广西河池市大化瑶族自治县大化镇龙马村龙万屯教学点,一个特殊的学校,一个特殊的大家庭。



班爱花领着孩子们到设在学校外的用餐点吃午饭 新华社记者 陆波岸 摄

不收费,还管吃管住

随着春节到来,“校长”班爱花比平常更加忙碌。1月10日期末考试结束后,她就忙着招呼学生们打扫宿舍、洗衣刷鞋,为过年做准备。1月11日上午,记者来到教学

点,当时还有50多名学生留在学校。这些学生主要是学前班至四年级,大多还不太会干活,班爱花不得不一边扫地,一边大声指挥学生把要洗的床单、衣物抱出去。

这个教学点和别的学校不一样,由于学生家庭背景特殊,大部

分学生常年居住在学校,寒暑假和周末也不回家,有的一年仅回家一次。

龙万屯教学点的历史,凝结着班爱花这个50多岁的瑶族女人近十年不同寻常的人生。班爱花是龙马村本地人,年轻时曾在家乡教书4年,然后到江西打工并在那里结婚生子。2001年由于父亲生病,班爱花回家4个月,发现龙万屯好多小孩没有上学。

几个月后,班爱花父亲病故,她却并没有回到江西抚州自己的家,而是留下来借弟弟的房子办了一个教学点,把那些没有上学的孩子召集进课堂。由于不收任何费用,还管吃管住,班爱花的教学点很快吸引了一大批学生。第一批学生有56个,全部来自龙万屯。

拼命赚钱养活学生

这个“事业”一干就是十年。十年来,教学点学生越来越多,有些更远的贫困人家也特意将子女送来,班爱花还把自已下乡走访中遇到的无人抚养的孩子也接到学校。不论来自哪里,她都把这些山里娃当做自己的孩子看待。一些在这里读过书的贫困学生念到高中,班爱花还不定期给他们寄去生活费。七百弄乡是当地最为偏远贫

困的乡镇之一,自然条件艰苦恶劣,离教学点有90多公里。2007年班爱花在七百弄乡走访,发现了不到6岁的蒙家三姐妹。“她们家里太特殊,父亲病死,母亲带着另外两个小孩改嫁,把她们三姐妹留给爷爷和叔叔。那天我到他们家时爷爷刚去世三天,叔叔流浪在外,三个小妹妹实在无法生活,我只好把她们带回学校。”班爱花说,如今三姐妹都已经上小学了。

十年来,颇具经济头脑的班爱花在寒暑假等课余时间拼命赚钱,贩玉米黄豆、租田种地、养猪养鸡……赚来的钱全部用于养活学生。班爱花年轻时的一位教师朋友退休后,也义务来到这里当老师。

去年,陕西的一位爱心人士为学校捐款20多万元,帮他们新建了一座两层小楼,一层是教室,二层是学生宿舍。有了新房子,班爱花尽力让孩子们过得更体面,夏天带他们到河边洗澡,冬天不间断地为他们洗衣服。

“冷点累点都不要紧”

11日下午两点左右,班爱花招呼学生们吃午饭。由于煮的米饭不够,她自己只好饿着肚子。饭后她又打声招呼学生把衣服、鞋子、床单等抱到河边刷洗。当时天气寒

冷,班爱花脱下鞋子,挽起裤卷,赤脚跳进了没膝的河水,就着河边的青石板搓洗衣物。孩子们叽叽喳喳站在岸边帮她递洗衣粉和待洗的衣服。

“冷点累点都不要紧,过年了要让他们干干净净回家去。”班爱花说,春节期间一般会有学生家长来把孩子接走,也有十来个人需要她一个个送回家去。“有的学生家里实在太穷了,家长来接人,我还得付车费。”班爱花说。

采访中记者发现有几个孩子出于对“后妈”的恐惧,不愿意回家,想留在班老师身边过年。班爱花坦言,孩子必须要学着接受亲情,只要家里还有叔叔阿姨等亲戚在,再远的路,她都要出钱送孩子回家过年。

去年春节,班爱花送蒙家姐妹几个回到已经改嫁的妈妈那里过年。她花了80元钱雇了两辆摩托车,一辆载着她和小姐妹们,另一辆载着50斤大米,骑了几个小时山路才把她们送回家。

大爱如此,但班爱花一开始并未被众人理解和接受。直到2007年,她的教学点才得到当地教育局的认可。2011年以来,学校开始不断接到社会爱心人士捐赠的款物。 新华社记者 张莺